

# 沥北社区：零警情的宜居社区

## 社区启动平安村居建设工作，实现从“乱”到“治”再到“优”



“现在小区治安很好，都没什么治安问题。”揭阳人汪姜生的士多店开在南海区大沥镇沥北社区的中心村小区内，该小区曾是大

沥镇2018年“4·10”案盗产销电动车摩托车团伙的窝点所在地，如今这里已成为了零刑治警情的扫黑除恶示范点。

“‘4·10’案后，我们以中心村的治安防控为切入点，以点带面，谋求全社区的整体提升，打造平安社区，助力社区转型升级。”沥北社区第一书记欧旦荣介绍。经过精准整顿和综合治理，沥北社区的治安环境情况发生了翻天覆地的变化，营商环境得到了优化，宜居社区的底色更加浓厚。

平安建设是全面建成小康社会，实现“中国梦”的应有之义，同心奔小康，平安建设不能忘。沥北社区从“乱”到“治”再到“优”的蜕变之路，展现了南海近年来扎实推进各项平安建设工作，持续深入推进扫黑除恶专项斗争的成效。

目前，南海共有272个村(居)获评为平安村居，累计破获涉黑涉恶刑事案件1341宗，社会治安环境明显改善，南海人的安全感、满意度不断提升，小康生活越来越近了。



除了治安向好，沥北社区的环境也越来越亮丽。

### 一个带“伤疤”的社区

要问一个地方的治安好不好，最有发言权的就是长期生活于此的社区居民。2003年，汪姜生从揭阳来到大沥镇沥北社区谋生，在这里站稳了脚跟，也见证了这里由“乱”到“治”的转型之路。

6年前，汪姜生看准中心村人口密集，便在小区内开了一家士多店。汪姜生所在的中心村小区多是私人自建房，用于出租，小区内居住流动人口超千人。因为开在居民区，汪姜生的小店生意不错，但他也有烦恼：“店内时有小偷小摸，停在外面的单车、摩托车也被偷过。”

缺乏有效管理、公共视频未覆盖、照明设备不足……这些短板都给违法犯罪提供滋生的土壤，中心村小区及其周边渐渐成为一批非法拼装、销售盗抢摩托车的不法分子的窝点。

中心村小区这块“伤疤”深深地刺痛沥北社区居民的心。以五金机械制造业为主的沥北

社区，吸引全省乃至全国各地的人来此“淘金”。但与此同时，社区人员流动性大，流动人口是户籍人口的两倍多，治安形势相对复杂，警情高发。

“十年八年前，偷盗现象就多了。”72岁的林妹是土生土长的沥北人，她记得，几年前，自家的自行车、邻居的摩托车都曾失窃过。驾驶员明哥则记得，沥北社区内还有一个专门收售被盗电动车、摩托车的二手市场。在本地居民和熟悉这个社区的人眼中，这里是一个亟待重点整治的社区。

安全是发展的前提，问题是时代的呼声。中心村小区及沥北社区在快速发展中暴露出来的治理难题，正是南海社会治理路上的一个“雪球”。这个“雪球”不会消失，只会越“滚”越大。只有尽快化解这个“雪球”，才能实现平安建设与经济发展的“同频共振”，为社区乃至南海发展腾出新空间。



居民在沥北中心公园游玩。

### 一场根治长治的“手术”

随着流动人口的增加，沥北社区启动平安村居建设工作，大力推进社区治安防控工作。特别是“4·10”案收网后，这种强度明显增加。

2018年5月，南海公安对大沥镇“4·10”案集中收网，打掉了这一盗产销灰黑产业链。为全方位铲除“黑摩”之患，沥北社区全面提升中心村小区治安防控能力的工作也紧锣密鼓地展开：投入30万建设公共视频、街灯等硬件设备；每周组织人员到小区开展夜巡工作；流管站进驻小区，对流动人口实行常态化登记管理……

治安好了，在此居住、工作的人受惠最大。“进小区的人必须有门禁卡，有门禁卡的人都

要在流管站登记，大家也就放心了。”汪姜生表示。2019年至今，中心村小区实现了治安刑事零警情。这个曾经的治安“黑点”成为了智能、安全、规范的扫黑除恶示范点。

“扫黑除恶治乱，就像动一场‘手术’，我们的目标是确保病症不再复发。”沥北社区第一书记欧旦荣介绍，2018年起，沥北社区围绕“打建结合”要求，加强精准整顿和综合治理，深挖根治、长效常治，彻底铲除黑恶势力问题滋生的土壤。

“4·10”案后，在上级部门指导下，沥北社区以问题为导向，全面排查社区治安“黑点”，制定出台标本兼治的《沥北社区综合治理提升方案》。“打造

不让黑灰产业链进来的坚固堡垒，是我们制定方案的出发点。”欧旦荣记得，该方案“走”得很迅速，从制定推出到落地执行，只用了2个月。

沥北社区积极谋求治标更治本，通过物防、技防、人防措施，发动17个经济社建设闸口、公共视频，实行24小时巡防制。同时动员社区全体党员签订《沥北社区党员承诺书》，在扫黑除恶专项斗争中发挥党员先锋模范作用，夯实基层治理基础。

目前，沥北社区视频建设二期工程已经启动，预计增设约270个公共视频点位，建成后基本可覆盖全社区，全面提升社区治安管理水平。

### 一项回报比高的“投资”

在欧旦荣看来，平安建设是一项回报比非常高的“投资”：“治安稳定与经济发展是相辅相成的关系，治安好了，来投资的人自然会更多，社区收入增加，自然会再投入治安防控建设。”

曾经，人们提到沥北时，首先想到的是治安混乱和低端产业。沥北社区的产业结构以轻工业和第三产业为主，辖区内现有企业约200家，主要以五金机械制造、饮食业为主，集体经济收入来源主要是物业出租、房屋出租。

如今，驾车沿联江路行驶，沿途已有不少现代化工业大楼。随着扫黑除恶专项斗争、平安村居建设等工作的推进，以及乡村振兴战略、村级工业园改造等工作的提速，沥北社区面貌大改变，居民安全感、幸福感与日俱增。

湖马工业区改造项目就是沥北社区的“重头戏”。欧旦荣介绍，已改造好的工业区1号楼已吸引一批中高端企业进驻，改造后的1号楼租金由80万元/年提升到现在230万元/年。同时，3号楼已于7月初动

工建设。

“这是沥北产业转型升级的标志性项目，项目的成功，与良好的社区治安也有关。”欧旦荣表示，随着产业转型升级，社区居民腰包鼓了，相信社区治安投入会越来越来，治安环境也会一年比一年好。

租金上涨的还有治安好的出租屋。沥北社区党委委员、治保主任胡镜昭表示，如今，中心村小区的层租从原来的几百元涨至千余元，“还有屋主搬回来住了，因为觉得这里更安全。”

文/珠江时报记者 杨慧 通讯员 陈曾悦 图/珠江时报记者 刘贝娜

# 市民参加知识竞赛 学习健康素养

珠江时报讯(记者/黄源力 通讯员/杨晨)7月16日，“2020年南海区居民健康素养知识竞赛活动”举行。来自南海区7个镇街的参赛队伍同台竞技，争当“健康达人”。最终桂城街道代表队获得团体赛第一名，狮山镇代表队获情景剧表演一等奖。

该活动由南海区卫生健康局主办，南海区疾病预防控制中心承办。活动以“健康南海 你我共享”为主题，面向全区居民，采取村(居)、镇(街)、区三级逐级选拔的方式进行。旨在积极开展健康知识科普行动，大力传播《中国公民健康素养——基本知识与技能(2015年版)》(简称“健康素养66条”)，让市民真真切切参与到健康素养学习中来。

活动分“知识竞赛”和“情景剧表演”两部分。由南海区7个镇(街)卫计局分别挑选推荐所在镇街的居民、社区医生、村干部和社区干部组队，在台上决一高下。

“我选B!‘中国居民平衡膳食宝塔’建议成人每天进行累计相当于6000步的身体活动!答题完毕。”“我选C,答题完毕。”……在知识竞赛部分,在经历个人必答题、团队必答题后,各队在抢答环节激烈竞争,比分你追我赶,现场气氛热烈。

情景剧表演部分,各镇街精心编排了以围绕“健康66条”的小型情景剧,故事紧扣“提升健康素养共享健康生活”。

经过激烈的角逐,桂城代表队表现突出,取得团体一等奖,狮山、大沥、西樵镇街代表队还分别获得情景剧表演的一、二、三等奖。

2019年1月,南海区启动“广东省健康促进区”建设,不断完善“将健康融入所有政策”的机制,在全区范围内推进南海区居民健康素养促进行动项目,本次竞赛活动就是其中之一。

# 男童被卡悬半空 民警闻讯急施救

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/温清)7月18日,南海桂城发生一起男童被困阳台的警情,幸好民警及时赶到成功解救。警方提醒,暑期到来,家长一定要注意儿童的居家安全。

当日上午9时许,南海公安接到110指令,桂城一名小孩半挂在出租屋防盗网的窗外,需要民警到场帮助。指挥中心立即指派桂城派出所处置。

接报后,民警梁永泉火速赶到现场。只见一出租屋2楼窗户的防盗网外,有一小男孩半挂在窗外,双脚站在电缆线上,防盗网所卡的位置就是男孩的头部。

此时,小男孩双手牢牢地抓住防盗网,吓得不敢说话。眼看情况危急,梁永泉一边安排同事查找其家长联系方式,一边冲上2楼找到男孩所在房间,破门而入。

进入房间后,梁永泉迅速判断男孩被卡的情况。在安抚男孩的情绪,将男孩调整到合适位置后,梁永泉轻轻地将其抱起,让他从防盗网中解救出来。

经查看,男孩身上并没有受伤。这时,男孩的母亲吴女士恰巧赶回家中,看到自己的儿子转危为安后,她松了一口气,连声感谢民警。

原来,当天一大早,吴女士要带着二宝去医院看病,便叮嘱大宝自己在家玩,并把家中大门反锁了。过了一会,独自在家感觉无聊的大宝想从窗台爬出去玩,就发生了这有惊无险的一幕。

警方提醒:暑假期间,家长要重视孩子的安全问题,千万不要将孩子独自留在家中,以免发生意外。要多向孩子灌输安全知识和安全意识,消除家中可能对孩子造成伤害的安全隐患。

# 贤鲁岛喜提华南地区新晋网红景区

## “生态花岛+水乡人家”定位,深受亲子、年轻人喜爱

珠江时报讯(记者/陈志健 摄影报道)7月17日,中国旅游研究院和马蜂窝联合发布的《2020年第二季度在线旅游资产指数报告》中,里水贤鲁岛2020年在线旅游资产指数(TPI)环比(第二季度环比第一季度)涨幅844%,位列华南地区景区涨幅榜首,成为所在区域爆款景区,深受年轻人喜爱。

贤鲁岛位于里水镇东北端,被西南涌、白泥水道、流溪河所环绕,是广东省内为数不多的“江心岛”。“生态花岛+水乡人家”的定位,吸引了很多家庭、年轻人前往,成为热门小众网红景区。

在马蜂窝App上,不少网友都表达了对贤鲁岛的喜爱,



市民游客在贤鲁岛花海徜徉。

并积极分享贤鲁岛的游玩攻略。其中网友@color-nana推荐了环岛骑行:“沿着贤鲁岛

的河堤走一点都不闷,每走一段都有不同的风景,很适合一家大小骑车游。在河堤上走了

两个多小时,一点都不觉得热,下午四五点去更好,走着走着还能看到日落。”

### 贤鲁岛有什么好玩?

#### 第一站:超长绿道任畅骑

环岛骑行成为不少游客来贤鲁岛的首选,超长的绿道任你畅骑。

#### 第二站:摘果烧烤趣味多

你可以在岛内收获采摘的乐趣。夏天正是无花果的季节,农场里的丰产黄、波姬红等无花果吃起来细腻清甜,天然又健康。度假村里还没有烧烤场,滋滋流油的金黄烤肉,散发着淡淡炭烧香味。

#### 第三站:梦幻花海惹人醉

现在岛内爱情公园内的马鞭草已盛开,大片绝美梦幻紫色再次重现。